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МАТЕРИАЛЫ К ПРОВЕРКЕ ЗАДАНИЙ 

ПЕРВЫЙ ТУР 

9 класс 

Максимальная оценка – 100 баллов 

Время на подготовку – 3 часа. 

1.  [5 баллов].  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Е Ж Б А Г З Д К В И 

1 балл за 2 правильных ответа (столбика в таблице). 

2 балла за 3-4 правильных ответа. 

3 балла за 5-6 правильных ответов. 

4 балла за 7-8 правильных ответов. 

5 баллов за 9-10 правильных ответов. 

 

2. [4 балла]  

1 балл за каждую правильно выделенную группу с объяснением. Ряды (группы) могут 

идти в любой последовательности. 

1. Даждьбог, Род, Велес, Сварог, Мокошь – имена славянских богов. 

 

2. Весь, Меря, Мурома, Мордва, Чудь – названия финно-угорских племен.  

 

3. Березень, Изок, Рюен -  славянские названия месяцев 

 

4. Ладога, Туров, Любеч – названия городов. 

 

3. [11 баллов].  

 Должны быть сформулированы следующие мысли: 
1.  Согласен отчасти – 1 балл. Объяснение: Общее количество укрепленных поселений XII – нач. 

XIII в. не подтверждает этого тезиса, оно, видимо, связано с уровнем военной опасности – 1 балл. 

Если Галицко-Волынская земля занимает в списке второе место (после Черниговской), то 

Суздальская – на одном из последних мест. Зато по числу крупных поселений эти земли занимают 

первое и третье место, что может быть аргументом в пользу высказанного тезиса – 1 балл. 

Хорошо, если участник подсчитал, что доля крупных поселений в большинстве земель находится на 

уровне около 20 % от их общего числа (в Смоленской даже ниже), в то время как в Галицкой – 30%, 

а в Суздальской – даже 40 %, что также говорит об усилении этих княжеств, росте в них крупных 

городских центров (дополнительно  1 балл). 

Максимально 4 балла за первый тезис. 
2. Не согласен – 1 балл. Тезис очевидно неверен, хотя последствия видны везде. Необходимо, чтобы 

участник связал разорение  не только с нашествиями ордынцев, но и с набегами литовцев, 

крестоносной агрессией, внутренними усобицами - 1 балл при указании любого из этих факторов 

или всех вместе. Южнорусские земли разорены значительно сильнее (запустение в среднем на 

уровне 80 %), в то время как западнорусские – на уровне 60-70 %,  Суздальская – 44 %, 

Новгородская – менее 40 % - 1 балл при указании на любое сопоставление южнорусских земель с 

другими. 

Максимально 3 балла за второй тезис. 
3. Согласен– 1 балл.  Тезис подтверждается данными таблицы. В землях Южной Руси к середине 

XIV в. было восстановлено лишь 20-30 % запустевших ранее укрепленных поселений - 1 балл, в 

Суздальской же и Новгородской их число превзошло уровень начала XIII в. (соответственно 111 % - 

1 балл и 120 % - 1 балл). Подсчеты могут носить примерный характер (без точного указания 

процентов), но должны присутствовать!  
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Максимально 4 балла за третий тезис. 

 

4. [7 баллов].  

Степан Разин Иван Болотников Емельян Пугачёв 

1,2,6 3,4,8,10 5,7,9 

1 балл за Болотникова, 1 балл за Пугачева. Далее считаем правильные ответы в таблице. 

1 балл за 2 правильных ответа. 

2 балла за 3-4 правильных ответа. 

3 балла за 5-6 правильных ответов. 

4 балла за 7-8 правильных ответов. 

5 баллов за 9-10 правильных ответов. 

 

5.  [4 балла]  

По 1 баллу за каждую полностью правильную строку в таблице.  

Отрывок Название произведения Номер миниатюры Событие 

А. 

 

Сказание о Мамаевом 

побоище               

 

3 Куликовская битва 

Б. 

 

Повесть о разорении Рязани 

Батыем 

1 

 

Батыево нашествие 

на Русь 

В. 

 

Житие Серия Радонежского 2 Основание Троице-

Сергиева монастыря 

(Лавры) 

Г. 

 

Задонщина 4 Куликовская битва 

 

6. [11 баллов].  

По 1 баллу за верный ответ на каждый вопрос. 

Басня № 1.  1) Бедственное положение армии Наполеона в Москве в сентябре-октябре 

1812 г. – 1 балл. 

2) Французские солдаты, охотившиеся на ворон, чтобы не умереть с голоду - 1 балл. 

 Басня № 2. 1) Попытки Наполеона вступить в мирные переговоры с Александром I в 

начале октября 1812 г. - 1 балл. 

2) Наполеон - 1 балл. 

Басня № 3. 1) Провал попытки задержать Наполеона при его отступлении из России через 

Березину в ноябре 1812 г. - 1 балл. 

2) Адмирал Чичагов, который опоздал к намеченному пункту, благодаря чему небольшой 

части французской армии удалось переправиться, а Наполеону «выскочить из ловушки». 

Намек на то, что адмирал (флотоводец) оказался во главе сухопутной армии - 1 балл даже 

если назван только Чичагов без специальных пояснений. 

Басня № 4. 1) Басня касается стратегии и тактики Кутузова в начальный период 

Отечественной войны 1812 г. (август – сентябрь 1812 г.). Полководец подвергался 

постоянным нападкам со стороны Александра I и военной молодежи из-за уклонений от 

решительных сражений под стенами Москвы и после сдачи ее Наполеону - 1 балл.. 

2) Александр I - 1 балл. 

Басня № 5. 1) Басня является реакцией на письмо Александра I Наполеону, посланное  в 

июне 1812 г., когда тот перешел с войсками через Неман и вступил на русскую землю. В 

письме Александр призывал Наполеона отказаться от своих намерений. Но Наполеон 

продолжал действовать - 1 балл. 

2) Кот ― Наполеон - 1 балл.   

Повар ― Александр I - 1 балл. 
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7. [11 баллов]  

Давыдов отпустил бороду, стал носить простонародную одежду и говорить только по-

русски – 1 балл за любой близкий по смыслу ответ. 

По 1 баллу за каждую полностью верно заполненную строку с объяснением (может 

фигурировать как полное, так и сокращенное объяснение, принимаются другие близкие по 

смыслу ответы). 

№ «Р» 

или 

«Н» 

Аргументация 

1. Р. Двуглавый орел на знамени. 

2. Н. Плюмаж, обувь 

 3. Н. Инициалы JN – Император Наполеон и одноглавый орел с короной. 

 

 

4. Р. Инициал А I – Александр I. 

 

5. Р. В составе русской армии воевали национальные отряды восточных 

народов (калмыки, башкиры и пр.). 

6. Р. На переднем плане опять представители нац. отрядов (в высоких 

головных уборах, один с кривой саблей, другой с длинной пикой). В 

белых бескозырках с красными околышами гвардейцы.  

7. Н. Одноглавый орел на знамени. 

8. Н. Знамя – триколор. 

 

9. 

слева 

Н. Красное знамя с навершием – одноглавый орел 

 

9. 

справа 

Р. Двуглавый орел на знамени, на навершии и на киверах. 

 

 

8. [9 баллов].  

По 1 баллу за полностью верно заполненные строки про Кутузова, Барклая и 

Багратиона, по 2 балла – за Раевского, Милорадовича и Коновницына. 

Фамилия Буквенное обозначение 

портрета 

Номер 

стихотворения 

Номера сражений 

Кутузов А III 3, 4, 5 

Барклай Б V 2, 3 

Багратион В IV 1, 2, 3 

Раевский Г II 1, 2, 3, 5 

Милорадович Д VI 3, 4, 5 

Коновницын Е I 2, 3, 4,  5 

 

9.  [9 баллов]  
1 балл за полностью правильный ответ (принцип построения и лишний элемент с 

пояснением (!). 
1) Памятники уроженцам Смоленщины, установленные в Смоленске. Д – Пржевальский - лишний 

элемент, так как памятник установлен в Петербурге(Другой вариант ответа: Е – Нахиомв – 

памятник Севастополя).  

2) Храмы Смоленщины. Б. – лишний, так как это храм Новгорода (Параскева Пятница– 1 балл 

дополнительно). Ответ без названия новгородского храма с указанием только Новгорода 

принимается. 

3) Памятники скульптора Микешина. А. - лишний, так как это памятник работы Опекушина 

(Пушкин в Москве). 
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4) Песни на стихи Исаковского (если указано, что композитор Блантер – 1 балл 

дополнительно). «Землянка» – лишняя, так как слова написал Сурков. 

5) Стихотворения Твардовского. «Когда на смерть идут, поют» - лишнее (автор Гудзенко  

дополнительно – 1 балл). 

6) Книги Б. Васильева. «Они сражались за Родину» – лишнее, так как написал К. Симонов. 

 

10.  [4 балла]  

Дата 1562 г. 1667 г. 1681 г. 1711 г. 1721 г. 1764 г. 1809 г. 

№ 6 2 5 7 3 4 1 

Договор А Г Б Ж Д Е В 

 

1 балл за 2 правильных ответа (столбика в таблице). 

2 балла за 3-4 правильных ответа. 

3 балла за 5-6 правильных ответов. 

4 балла за 7 правильных ответов. 

 

11. [9 баллов].  
Порядок вхождения в 

СССР 
Герб (буква) Название республики Столица 

1. Д. Белоруссия Минск 

2. З. Туркмения Ашхабад 

3. Е. Таджикистан Душанбе 

4. Б Азербайджан Баку 

5. В Карело-Финская Петрозаводск 

6. А Молдавия Кишинев 

7. Ж (Г) Латвия Рига 

8. Г (Ж) Эстония Таллин 

1 балл за полностью верную хронологическую последовательность – второй столбик 

таблицы (даже без заполнения других столбиков). По 1 баллу за каждую полностью 

верную заполненную строку (даже при неверной хронологической последовательности). 

Допускается современная орфография в названиях (например, Таллинн, Молдова и 

др.). 

 

12. [11 баллов]  

1. 2.  3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 

Г А В В Г А Б Г А В Б 

По 1 баллу за каждый правильный ответ (столбик в таблице). 

 

13. [5 баллов]  

По 1 баллу за каждый полностью правильный ответ (деятель плюс событие). 

1) А.И.Микоян, прослужил от В.И.Ленина до Л.И.Брежнева. 

2) Н.С.Хрущёв, волюнтаризм в политике, возможны другие близкие по смыслу 

объяснения. 

3) А.А.Громыко, его дипломатическая линия на принципиальное отстаивание советских 

позиций. 

4) Ю.В.Андропов, будучи главой КГБ, стал Генсеком ЦК КПСС. 
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5) М.С.Горбачёв, перестройка. 


